

26/5/11

ΣΑ
ΒΑ

Επικίνδυνα διλήμματα

Μιλώντας στην ετήσια γενική συνέλευση του ΣΕΒ, ο κ. Σαμαράς υποστήριξε ότι επειδή οι δανειστές μας δεν θέλουν να χρεοκοπήσουμε, θα δεχθούν αναδιαπραγμάτευση των όρων του Μνημονίου, στην κατεύθυνση της δικής του πρότασης, των λιγότερων φόρων και των μικρότερων περικοπών δημοσίων δαπανών.

Η θεωρία του κ. Σαμαρά, αλλά και όσων –πολλών– εντός της κυβέρνησης εξακολουθούν να υποστηρίζουν την ίδια άποψη, αναζητώντας εύκολες λύσεις, βασίζεται στην υπόθεση ότι η Ευρωζώνη και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο δεν θα αφήσουν την Ελλάδα να χρεοκοπήσει, επειδή δεν τους συμφέρει. Πράγματι, στην Ευρώπη υπάρχουν εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να είναι ένας συστημικός κίνδυνος και η χρεοκοπία της ενδέχεται να παρασύρει και άλλες αδύναμες χώρες και τελικά ολόκληρο το Ευρωσύστημα. Γι' αυτό

Η Ελλάδα έχει μια τελευταία ευκαιρία να διεκδικήσει τις επόμενες μέρες ακόμη μία πίστωση χρόνου για να αποδείξει ότι θέλει και μπορεί να είναι μέλος της Ευρωζώνης.

προτείνουν να της δοθεί ένα νέο πακέτο βοήθειας και νέα πίστωση χρόνου. Ακόμη κι αυτοί, όμως, δεν είναι έτοιμοι να κάνουν οποιαδήποτε υποχώρηση για χάρη της Ελλάδας, ειδικά εάν θεωρούν ότι η υποχώρηση δεν συνιστά λύση στο πρόβλημα που καλούνται να αντιμετωπίσουν. Φάνηκε όταν ο κ. Παπανδρέου νόμιζε πως είχε ακουμπήσει

ένα πιστόλι σε κάποιο τραπέζι. Το πιστόλι αποδείχθηκε άσφαιρο και η διαπραγμάτευση δεν έγινε στο τραπέζι της επιλογής του κ. Παπανδρέου.

Επιπλέον, στην Ευρώπη δεν υπάρχουν μόνο αυτοί. Υπάρχουν και εκείνοι, που υποστηρίζουν ότι η Ελλάδα δεν συνιστά σοβαρό συστημικό κίνδυνο, ότι το κόστος των επιπτώσεων για τους υπόλοιπους είναι μικρότερο πλέον από το κόστος διάσωσης της χώρας μας. Θεωρούν ότι η Ελλάδα με τη στάση και τη συμπεριφορά της από την ένταξη στην Ευρωζώνη έως σήμερα έδειξε ότι δεν μπορεί να ανήκει στον πυρήνα των κρατών της Ε.Ε. Οτι πέρυσι της δόθηκε μια πίστωση χρόνου να αποδείξει το αντίθετο, αλλά τον χαράμισε. Αυτοί ίσως να είναι ακόμη μειοψηφία, αλλά μπορεί να γίνουν πλειοψηφία ανά πάσα στιγμή. Οι προϋποθέσεις υπάρχουν. Η Πορτογαλία και η Ιρλανδία βρίσκονται υπό την προστασία του Ευρωπαϊκού Ταμείου

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, οι τράπεζές τους περιορίζουν την έκθεσή τους σε ελληνικές αξίες, άρα το κόστος ανακεφαλαιοποίησής τους μειώνεται συνεχώς, ενώ αυξάνεται το πολιτικό κόστος για τις κυβερνήσεις των κρατών που καλούνται να χρηματοδοτήσουν εκ νέου την Ελλάδα. Εν τέλει, λένε, η Ευρωζώνη θα είναι πιο υγιής εάν αφαιρέσει εκείνο το άρρωστο μέλος, που κατά τη γνώμη τους δεν είναι ιάσιμο.

Η Ελλάδα έχει μια τελευταία ευκαιρία να διεκδικήσει τις επόμενες μια ακόμη πίστωση χρόνου, για να αποδείξει ότι θέλει και μπορεί να είναι μέλος της Ευρωζώνης. Αυτό είναι το πραγματικό δίλημμα στο οποίο πρέπει να απαντήσουν άμεσα και πρώτες απ' όλους η κυβέρνηση και η αξιωματική αντιπολίτευση. Διλήμματα στους Ευρωπαίους δεν έχουν τη δυνατότητα να θέσουν, για τον απλούστατο λόγο ότι η απάντηση δεν είναι δεδομένη.